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In faţa alegerilor congresuale. 
Consistorul metropolitan a dispus să se ţină 

alegerile congresuale pe periodul 1914—1917, 
întrelăsate la timpul său din consideraţiile răs-
boiului, cari difîcultau ţinerea alegerilor. Alegerile 
poate se amânau până după terminarea râsbo-
iului, dacă nu interveniâ fatala perdere a arhi
episcopului şi metropolitului de pie memorie 
Ioan Meţianu, din care urmează obligamentul ca
tegoric a legii de a convocă în termin de 3 luni 
de zile congresul electoral pentru îndeplinirea 
scaunului metropolitan. 

In temeiul acestei dispoziţii consistoarele 
eparhiale au dispus să se facă alegerile deputa
ţilor cougresuali. In Nrul trecut a »Bis . şi Şcoalei* 
am publicat circularul emis pentru districtul con-
sistorului arădan. 

Situaţia este extrem de grea, căci grosul 
alegătorilor este pe câmpul de răsboiu şi alegerile 
au să se facă numai cu infirmii şi bătrânii puţini 
râmaşi acasă, chiar acum când nu e vorba numai 
de constituirea unui congres ordinar, chemat a 
rezolvă agendele curente ale metropoliei, ci de 
alegerea noului metropolit. Prin alegerile aceste 
sunt date cele mai largi cadre constituţionale, obştea 
credincioşilor să-şi dea indirect votul pe noul 
metropolit şi dela acest vot fatalminte lipseşte 
majoritatea covârşitoare a celor chemaţi. Aceste 
momente constitue elementele datoriei îndoite a 
celor rămaşi pen'ru îndeplinirea actului de ale
geri congresuale, se suplinească cu demnitate pe 
cei duşi pe câmpul de răsboiu şi actul alegerilor 
se fie actul conştiinţei curate neprihănite de in-
fiuinţele vremilor turbulente, un act al demnităţii 
bisericii noastre. Amuţească dar toată patima în 
faţa acestui act istoric ca să iasă biruitor 
glasul conştiinţei obşteşti a bisericii vii. In hoc 
signo vinces. 

Noul metropolit trebue se facă faţă situaţiei 
mari ce se crează prin răsboiu. Să ne închipuim 
toate mizeriile câte le poate crea ororile răsbo-
iului: câminuri, familii, instituţiuni culturale, 
existenţe materiale, suflete risipite sub ruinele 
nudului pământ devastat de sabia şi focul răs-
boiului. Tot ce avem dela om până la dobitoc 
şi glia pământului, tot, tot, poartă urmele risipei 
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şi deschide golul mare, imensul gol, ce trebue 
îndeplinit după răsboiu cu curăţenia vieţii, cu în
ţelepciune înaltă şi cu voinţă de fier. In acest 
trias al caracterului pastoral este sintetizat tipul 
unui metropolit chemat să restaureze o biserică 
şi un neam. Aici, la acest ideal trebue să fie 
înălţate sufletele alegătorilor chemaţi a da toiagul 
păstorirei sufleteşti în mâna celui ales. îndeosebi 
preoţi mea crescută în acest ideal trebuie să re-
noiască tradiţiile marilor ierarhi în faţa actului 
alegerei de metropolit. 

Ara văzut ce a făcut autoritatea morală, 
intelectuală şi voinţa de fier a marelui metropoit 
Andreiu bar. de Şaguna, după sguduirile eveni
mentelor dela mijlocul secolului trecut, când a 
restaurat metropolia ortodoxă română pe bazele 
ei canonice. Sub sguduiri incomparabil mai mari 
ni-s'a dat acum nouă prilejul, să alegem pe res
tauratorul de mâne a bisericii vii sângerată în 
acest groaznic răsboiu. Provedinţa he-a dat pentru 
acele vremuri pe Şaguna, să ne rugăm lui D-zeu, 
ca aceea provedinţa să nu ne părăsească nici acum, 
ci să ne dea pe bărbatul cel vrednic de a umblă 
pe urmele lui Şaguna. Rugăciunea aceasta ne va 
deschide cunoştinţa glasului îndrumător al pă
rintelui luminilor, de unde vine lumina adevă
rului şi dreptăţii. 

Lipsească din acest act epohal al bisericii 
noastre naţionale fanfarele ademenirilor, şi să 
luăm duh înţelegător din strunele rugăciunilor, 
căci acum mai mult decât ori şi când nu alegem 
numai pe marele dignitar al scaunului metropo
litan, ci pe marele preot al altarului jertfei pentru 
biserică şi neam. 

ina Elisaheta a României. 

S'a frânt inima reginei poete, Carmen Sylva, 
a cărei palpitaţii a fost zefirul spiritului înălţat 
din curtea regală română. Nici odată o femeie 
nu s'a înălţat la o mai înaltă treaptă a stimei 
universale, ce a umplut cele patru regiuni alej 
lumei. 

BISERICA SI H I 
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Nu prin coroana regală a ajuns la aceasta 
treaptă, ci prin coroana virtuţilor femeeşti şi a 
înaltei inteligenţe, ce a ridicat-o în panteonul 
poeţilor nemuritori, deschis numai sufletelor dis
tinse. 

Spiritul ei ca un înger păzitor a veghiat 
asupra adoratului ei soţ, marele rege Carol, şi 
asupra ţârii ei iubite. Şi s'a stins la mormântul 
neuitatutui ei soţ, cu cuvintele: acum merg la 
Carolul meu. 

Spiritul ei artistic a rămas în familia domni
toare ca un foc vestalin, la care se inspiră acum 
nepoţii şi se vor transpira strănepoţii. Regina 
Maria şi fica ei princesa Maria, pe urmele marei 
lor mătuşe, sunt forţe artistice în ţară şi cu inima 
lor nobilă umplu văzduhul de faptele lor sama
ritane. In acest cuib familiar să cresc fiitorii eroi 
şi fiitoarele mame a neamului românesc. 

O deplânge pe decedata regină, ţara ei, o 
deplânge întreagă lumea civilizată şi o deplânge 
familia regală care a crescut sub inspiraţiile ei. 

Va fi înmormântată, în locul pe care împre
ună şi-l'a pregătit cu regele până când era încă 
în viaţă, în legendara curte de Argeş, ca figuri 
legendare a întemeierii regatului român. In veci 
fie pomenirea lor. 

La mormântul unui glotaş.*} 

„Dumnezeu scuteşte pelcei 
străini, ocroteşte orfanii şi 
văduvele". 

Psalm 146 v. 9. 

In timpul acesta ie jertfe şi dureri nepilduite, 
când cei mai mulţi bărbaţi în floarea vieţii au 
fost smulşi dela îndeletnicirile lor pacinice, înde
părtaţi dela vetrele lor familiare şi prinşi în hora 
de moarte a cumplitului râsboiu de acum, atât 
Cei înstrăinaţi dela casele lor, cât şi cei rămaşi 
acasă în jale şi suferinţă simt, că există un sin
gur scut ocrotitor pentru toţi, scutul lui D-zeu, 
al căruia este pământul şi lumea întreagă, cu 
toate cele văzute şi nevăzute. 

Ceice au acest simţ de încredere nestrămu
tată în voinţa, puterea şi ocrotirea cea neador
mită a Tatălui ceresc, pot să îndeplinească cu 
statornicie şi cu virtute datonnţele lor, ori unde 
ar fi puşi şi oricât de străini sau părăsiţi s'ar 
simţi la postul, ce li-s'a încredinţat. Credinţa pu
ternică în Dumnezeu îi ocroteşte până Ja cea din 
urmă răsuflare, le întăreşte inima şi voinţa, le 
susţine braţul încordat spre muncă sau înarmat 
spre luptă. 

* ) Cuvântare funebrală rostită de Dr. Ioan Lupaş la în
mormântarea glotaşului Hermann Landesmann. la 11 ianuarie 
1916, în Sălişte. 

Cu braţul înarmat, cu inima credincioasă s'a 
stâns cea din urmă clipire de viaţă a acestui 
glotaş necunoscut — străin pe plaiurile noastre 
— care fiind trimis din depărtări foarte mari până 
aici, la paza graniţelor, şi-a îndeplinit cu sfinţe
nie datoria de ostaş până în ceasul, când vije
liile şi gerul iernii l-au încremenit ca pe un stan 
de piatră pe coastele muntelui „Frumoasa"... 

De lângă stânca nesimţitoare, la care cercând 
să caute adăpost şi-a aflat obştescul sfârşit, l-au 
adus tovarăşii lui de arme aici în comuna noastră, 
iar preoţii sfintei noastre biserici au fost Invitaţi 
din partea comânduirii să-1 înmormânteze după 
rânduiala, cu care se aşează la odihna de veci 
rămăşiţele trupeşti ale tuturor creştinilor noştri 
de aici. 

Este un bun obiceiu şi o însemnată datorie 
duhovnicească a spune câteva cuvinte de preţuire 
dreaptă asupra însuşirilor şi vredniciilor fiecărui 
muritor la plecarea lui din această vale a plân
gerilor. Dar ce vom spune despre acest glotaş 
necunoscut? Cercetări făcute anume n'au putut 
dovedi nici de ce religie a fost, nici cărei bise
rici s'a închinat el în cursul vieţii sale pământeşti. 

Dar noi, preoţii şi credincioşii din această 
comună ştiind, că învăţătura sfintei noastre bi
serici ne îndeamnă cu glas poruncitor, să înde
plinim — de câte ori avem prilej — fapte de 
milostenie creştinească, hrănind pe cel flămând şi 
însetat, îmbrăcând pe cel gol, cercetând pe cel 
bolnav, primind pe cel străin, mijlocind pentru 
cei din închisori şi înmormântând pe cei morţi: 
ne-am simţit datori să primim pe acest străin în 
cimitirul sfintei noastre biserici din Gruiu şi să-i 
dăm cinstea cea mai de pe urmă, însoţindu-1 la 
mormânt ca pe un erou, care şi-a jertfit viaţa 
întru îndeplinirea datoriei ostăşeşti! 

Cea mai mare jertfă, pe care o poate aduce 
cineva pentru slujba şi chemarea sa, este jertfa 
vieţii. Să ne gândim, câţi eroi dintre fiii popo
rului nostru aduc în timpul de faţă asemenea 
jertfe, luptând şi căzând pe câmpul de slavă, în
deplinind cu sfinţenie datorinţele lor de soldaţi 
credincioşi, apărând glia strămoşilor şi rugând 
pe Dumnezeu, să nu întârzie a se milostivi spre 
neamul şi ţara, pentru cari îşi jertfesc ei viaţa... 

Spre Dumnezeul milostivirii se va fi îdreptat 
şi gândul acestui glotaş, — încremenit cu puşca 
în mână pe o muche de munte, — când a sim
ţi1,, că îngheţul morţii începe să-1 pătrunpă în 
toate mădularele trupului, până la os şi până la 
inimă şi până la creer... 

Pricepătorii spun, că ceice se stâng din viaţă 
cu acest fel de moarte, au vedenii frumoase în 
preajma aţipirii lor de veci. Dacă e adevărat, de \ 
sigur glotaşul Hermann Landesmann — aşa îl { 
chema în viaţă — când nu-şi mai putea mişcă 'I 



nici măcar degetul să tragă cocoşul puştii, se va 
fi simţit dintr'odată împresurat de binefăcătoarea 
căldură a căminului familiar, va fi avut vedenia 
că se află lângă dorita sa soţie şi lângă copilaşii 
săi iubiţi, cari în vestitul, dar atât de îndepăr
tatul oraş german al Nurnberg-n\ui vor plânge 
acum cu amar moartea înainte de vreme a so
ţului şi tatălui lor, coborît în mormânt la vârsta 
de 42 ani.,. 

înainte de a se închide pentru vecie de-a 
supra lui pământul, de pe aceste îndepărtate pla
iuri trimite văduvei sale îndurerate, drept mân-
gâere, cuvântul Scripturii: »Eu merg în calea 
lumii, iară tu întăreşte-te şi fii bărbată, păzeşte 
căile Domnului şi legile şi poruncile şi judecăţile 
lui şi mărturiile lui, precum este scris în legea 
lui Moisi, ca să fii fericită în toate, câte vei lucră, 
şi ori unde te vei întoarce*.*) 

Iar pe orfanii săi, încredinţându-i scutului 
ocrotitor al Domnului, precum şi îngrijirii iubi
toare a maicei lor şi deaproapelui milostiv, îi 
îndeamnă cu glas, ce vine din altă lume, să 
nu uite niciodată, că frica lui Dumnezeu este şi 
va rămânea temeiul înţelepciunii, iar când vor fi 
mari se înţeleagă chiar din jertfa tatălui lor, că 
cel mai înalt scop al vieţii în lumea aceasta este 
îndeplinirea datoriei, între orice împrejurări! 

Un cuvânt de rămas bun mai are de spus 
şi superiorilor şi camarazilor săi de arme, cari 
î-au însoţit în cele din urmă zile ale vieţii Iui 
pe aceste plaiuri grele, stâncoase, încremenite de 
ger şi bântuite de viforul iernii. Tuturor le do
reşte tărie, să poată purtă toate greutăţile acestor 
zile înviforate şi sănătate deplină, ca să poată 
revedea cu bine familiile lor! Iar acestei comune 
creştineşti îi mulţămeşte, că s'a milostivit a primi 
trupul lui îngheţat, spre vecinică odihnă, în pă
mântul său şi că n'a pregetat a înălţă glas de 
rugăciune câtrâ tronul Tatălui ceresc, ca sufletul 
lui, descătuşat acum de durerile ţărânii, să-1 
odihnească în laturea drepţilor, totdeauna acum 
şi pururea şi în vecii vecilor. Amin. 

Augmentarea fondului preoţesc. 
Artista de pe scenă fără ropotul aplauzelor ar fi 

cea mai nefericită fiinţă; fără glasuri de aprobare un 
modest manuator al condeiului ar perde curajul pentru 
o luptă determinată de binele obştesc. Cum părintele 
Nicolae Crişmariu are o reputaţie bine stabilită în cer
curile noastre bisericeşti şi In literatura noastră bise-
ricească-didactică, cuvântul sânţiei sale cade cu greu
tate In cumpănă şi dă orientare preoţimei noastre, 
carea la rândul său are toată recunoştinţa pentru o 
viaţă pastorală ireproşabilă şi pentru zelul acompaniat 
de plin progres al unui îndrumător, ajuns la aceasta 

situaţie de demnitate personală eselusiv numai prin o 
diliginţă de fier şi solicitudine pentru cariera îmbrăţo-
şată. Negreşit darà, sunt încurajatoare pentru mine 
aprecierile Sânţiei sale în chestia augmentării fondului 
no3tru preoţesc, publicate în numărul ultim al acestui 
ziar, pentru realizarea unei dorinţi, carea nu e numai 
a mea, ci — o spun cu toată convingerea — a preoţi
mei întregi. 

Să scoatem învăţături din acest îngrozitor răsboiu, 
în care e încâeratâ aproape toata lumea. întreg apa
ratul statului tn alte direcţiuni stagnează, suspendate 
sunt sentinţele tribunalelor în materie de procese ordi
nare, la dosar au trecut procesele disciplinare şi toată 
atenţia e îndreptată spre trupele combatante de pe 
fronturi, cari înconjurate sunt de toată dragostea noastră, 
ofrrindu-le tot avutul nostru Ameninţate acum acestea 
de insuficienţă, întreg aparatul administraţiei e pus în 
mişcare, cu risicul de a negliga totul, numai ostaşii 
nostri să nu sufere scădere. E chestie de existenţă 
pentru stat tăria formidabilă a armatei, pentrucă de 
când e lumea, nici o armată flămândă n'a putut re
purta victorii. 

Atâtea prestaţiuni se aşteaptă dela preoţime, şi 
cu toate acestea nime nu vrea să recunoască impor
tanţa acestui factor bisericesc-cultural, nime nu vrea 
să încresteze pe aceşti eroi fără nume, cari trăiesc şi 
mor neapreeiaţi şi nerăsplătiţi. Cum însă armata în 
luptă cu duşmanul îndoite retribuţii are, pentrucă alt
cum — bine dovedit din istorie — însufleţirea emirosi-
bilă, întocmai aşa jignită aflăm la preoţimea noastră 
însufleţirea pentru misiune atunci, când aceasta nici 
cele mai elementare necesităţi nu le poate asigura. 
Zadarnic vor veni unii şi alţii provocând la vocaţiune, 
căci aceea nu e sinonimă cu cerşitoria. Din contră, 
apreciind prestatiunile preoţimei angajată în rolul de 
îndrumător al poporului nostru, preocupaţia tuturor 
oamenilor de bine ar fi înălţarea acestei preoţimi la o 
situaţie materială independentă, ca să se poată dedica 
exclusiv numai şi numai unei vieţi intelectuale, din care 
isvoresc cunoştinţele cari fecunde vor uda agrul atât de 
puţin cultivat. 

Pentruce trebue aceasta tot mereu accentuată, 
pentruce nu vreau oamenii nostri de cădere sâ o în
ţeleagă?! E păcatul neamului: invidia şi răutatea nici 
veacurile n'au putut-o şterge din inimile noastre. Culpa 
noastră: noi suntem centrul tuturor atacurilor în dis
cuţiile private, in manifestaţiile sărbătoreşti, ori, dacă 
vreţi, In biserici chiar slujind la altar. 

Nu ne rămâne alta, decât să avem toată iubirea 
unii pentru alţii, susţinând interesele noastre cari nu 
difer, dar mai sus să ţinem stindardul solidarităţii ca 
simbol al puterii noastre. O idee pusă pe un plan 
bine precizat, cum cred eu, că e pusă chestia augmen
tării fondului preoţesc, nu trebue îndreptată pe căi lă
turalnice, pentrucă tocmai separatismul acesta ocult 
poate fi fatal pentru succesul aşteptat. Pentruce să nu 
discutăm chestia între mireni?! Cnsentimentul şi apro
barea lor ar da tăria dreptăţii noastre! Ideea confe
rinţelor preoţeşti în aceasta materie seamănă cu ideea 
mai multor orfelinate. Va să zică anihilarea rezultatelor 
dorite de noi toţi. Rămân pe lângă convingerea, că 
discuţiile asupra augmentării fondului preoţesc trebue 
să urmeze înaintea areopagului publicităţii. 

lancu Ştefănuţ 
preot. 

*) I. Imp. c. II. T. 2—3. 



Cuvântare 
ţinută întru amintirea binefăcătorilor l o a n şi 

M a r i a T r a n d a f l l . 

Iubiţi creştini! 

Domnul nostru Isus Hristos cu o ocaziune adre
sează ascultătorilor săi următoarele preatnţelepte cuvinte : 

Nu vă adunafi comori pe pământ, unde molii şi 
rugina le strică, şi unde furii le sapă şi le fură. Ci vă 
adunaţi comoară în ceriuri unde nici molii nici rugina 
nu le strică şi unde furii nu le sapă nici le fură. Căci 
unde este comoara voastră acolo va fi şi inima voastră. 

Câţi dintre pământeni nu se străduesc din răs
puteri, făcând cercetări şi studii, că doară vor putea 
să prindă înţelepciunea şi iată-o aceasta iubiţii mei 
creştini în cuprinsul sf. evangelii accesibilă ori şi cui. 
Ce adevăr mare se ascunde în aceste cuvinte D-zeeşti 
şi totuşi noi oamenii păcătoşi ce puţin le băgăm în 
seamă. Ce vă miraţi deci, că viaţa noastră este plină 
de nefericiri, pentrucă creşterea şi a celor bătrâni şi 
a celor tineri nu este întocmită după adevăr, ci după 
himere înşelătoare. De micuţi suntem dedaţi să privim 
materialismul ca cel mai îndreptăţit principiu din viaţă, 
din cea mai fragedă tinereţă ne învăţăm să ne adu
năm cât mai multe comori pe pământ. Aproape nimeni 
dintre noi nu e mulţumit numai cu atâta cât e de lipsă 
pentru susţinerea proprie şi cea a familiei, ci mai fieşte-
care ar dori bogăţii nemăsurate. 

Şi dacă ne-am trudi să agonisim averi pe pământ 
pe cale cinstită, păcatele noastre ar fi mai puţine, dară 
durere de multe ori pentru o bucată de materie tre
cătoare, nu ne dăm în laturi nici delà minciuna, nici 
delà înşelăciune. Şi urmarea care este, atunci când 
credem, că am dobândit lumea, vine moartea cea fără 
de veste şi în mormânt ne sălăşlueşte. Bogăţiile ori 
cât ar fi ele de mari şi strălucite, rămân aici pe pă
mânt şi numai sufletul sărman şi pătat de toate ne
dreptăţile merge înaintea tronuluui D-zeesc la judecata 
cea înfricoşată. Dară lăcomia fără saţ iubiţii mei, nu 
numai că grăbeşte moartea omului şi o face îngrozi
toare, ci amărăşte şi viaţa cea până Ia moarte. Unde 
numai lăcomia oarbă stăpâneşte în casă acolo e veci
nie gâlceava, sfadă, nelinişte, frică, dară ce e mai în
spăimântător de acolo fuge îngerul Domnului, de acolo 
piere credinţa în D-zeu şi în sfânta biserică, ajungând 
locuitorii casei acesteia să se preamărească pe sine şi 
chipurile cioplite, ca păgânii cei de odinioară. Acolo 
unde banul e zeul atotstăpânitor, parecâ a trecut un 
uragan turbat, care a smuls cu rădăcini cu tot ori ce 
sentiment de milă şi de iubire. Acolo bogatul va zice : 
Podul meu e plin de bucate, pivniţa mea e plină de 
beuturi alese, buzunarul meu plin cu bani, deci ce lipsă 
mai am eu de ajutorul lui D-zeu?! Oh bogatule nebun! 
cugetă-te bine, că dacă bunul D-zeu se va supăra şi 
va trimite ori o secetă ori o umezeală prea mare peste 
ogoarele tale şi ale altora ca şi tine, ele vor rămânea 
sterpe şi tu vei muri de foame împreună cu soţii tăi 
îngâmfaţi. 

Iară săracul va grăi. Daca nu voi munci cu bra
ţele mele din greu, ceriul nu-mi va da mie nimic. Oh 
săracule ţie îţi stă mai rău necredinţa. Gândeşte bine 
că bunul D-zeu este acela, care dă vânjosie braţelor 
tale, ca să-ţi poţi câştigă pânea cea de toate zilele. 
Adu-ţi aminte, că dacă bunul D-zeu nu ţi-ar sta întru 
ajutor, tu ai perl de răutatea oamenilor. 

Judecaţi bine bogaţilor şi săracilor! Voi nu sun
teţi stăpâni pe pământ, ci slugi. Stăpânul este bunul 
D-zeu Şi precum tu gazdă, când sluga ta nu mai are 
purtare bună, îl alungi afară din averea ta, aşa face şi 
D-zeu cu tine, măcar să ai oricâtă putere şi mărire pe 
pământ atunci când s'a umplut măsura răutăţilor tale 
te pofteşte afară din orice tihnă şi fericire şi mai Ia 
urmă te isgoneşte din lumea aceasta. Deschideţi-vă 
ochii şi vedeţi! că nu acolo este fericirea şi tihna pe 
pământ unde sunt bani şi bogăţii, ci unde se află da
rul lui D-zeu. Frumseţile pădurii şi ale câmpului sunt 
moarte şi triste până când nu se iveşte peste ele soa
rele, aşa e şi inima omului sarbădă şi nefericita, pâna 
când nu o înviorează şi nu o înfloreşte darul lui D-zeu. 
Ce folos ai tu omule că clădeşti palate, care se hu-
luesc aşa de uşor. 

Să ne însemnăm bine iubiţii mei credincioşi, că 
fără inimă curată plină de iubire cătră D-zeu şi sf. 
biserică, averile şi banii nostri nu ne pot hărăzi feri
cirea aici pe pământ, dară şi mai puţin dincolo de 
mormânt, în viaţa cea de veci. Nu vă adunaţi comori 
pe pământ, cari sunt pline de amăgiri şi sunt trecă
toare, ci vă trudiţi toată viaţa voastră să vă adunaţi 
comori netrecătoare în ceriuri. Siliţi-vă ca din zi în zi 
tot mai mult să vă scăpaţi din cătuşele patimilor şi 
ale dorinţelor deşerte. 

Chiar astăzi voiesc să vă pun înainte un model 
de viaţă frumoasă şi creştină, vrednică de imitat. 

In sudul ţării noastre, în oraşul Neoplanta a trăit 
înainte cu vre-o 4—5 decenii, nişte oameni cu frica 
lui D-zeu şi cu mare credinţă în sf. biserică, cu nu
mele loan Trandafll şi soţia sa Maria Trandafil. Fiindcă 
bărbatul acesta şi femeea sa au dus o viaţă curată şi 
creştinească, bunul D-zeu le-a ajutat să-şi agonisească 
o avere foarte frumoasă de aproape 800 de jughere. 
După ce au petrecut la groapă aceste suflete nobile pe 
cei doi copii cu cari i-a dăruit D-zeu şi au simţit că 
se apropie tot mai mult bătrâneţele nesigure şi-au 
testat partea covârşitoare a averii lor pentru scopuri 
de binefacere. Biserica noastră a primit ca dar jumă
tate din averea amintită mai sus, ale cărei carnete fac 
anual 20.000, din cari bani se împart ajutoare stu
denţilor sărmani sârguincioşi şi cu bună purtare._ 

lată iubiţii mei nişte oameni, cari şi-au adunat 
prin fapte nobile comoară netrecătoare în ceriuri şi pe 
cari averea pe pământ nu i-a făcut răi şi închipuiţi, 
ci drepţi şi cu frica lui D-zeu. Biserica noastră le va 
păstra amintirea cu drag şi nu va înceta să se roage 
pentru odihna sufletelor lor. Astăzi nu este biserică 
de legea noastră unde să nu se pomenească numele 
lor cu recunoştinţă şi ce e mai însemnat să nu se ri
dice rugăciuni ferbinţi pentru aşezarea lor în corturile 
drepţilor. 

Ce fericit ar fi neamul nostru, dacă fapta lui loan 
şi Maria Trandafll ar află câţi mai mulţi imitatori. Câţi 
copii sărmani şi cu bună minte ar scăpă din ghiarele 
sărăciei şi s'ar putea cultiva spre progresul şi fericirea 
neamului. Urmaţi-le nobililor donatori după puteri iu
biţii mei credincioşi şi nu vedeţi în viaţa aceasta nu
mai hainele scumpe, desmerdările şi petrecerile, ci şi 
pe bolnavi, pe săraci şi pe nefericiţii de tot soiul din 
viaţa aceasta. Intoarceţi-vă mila şi iubirea voastră cătră 
ei pentrucă bunul D-zeu vă va răsplăti din belşug şi In 
viaţa aceasta şi ceealaltă. Nu vă mulţumiţi cu aceea 
să vă ridicaţi morminte şi cruci frumoase, pe cari le 
vor distruge cu vremea până la pământ ploile, vântu
rile şi zăpezile, ci faceţi fapte frumoase, pe cari nu le 



poate roade dintele vremii şi cari vor avea răsunet 
vecinie şi aici pe pământ şi dincolo de mormânt în 
ceriuri. Nu întârziaţi să vă adunaţi comori în ceriuri, 
pentrucă clipa morţii e nesigură şi judecata lui Hristos-
este înfricoşată, acum şi pururea şi în veci vecilor Amin. 

X. 

Stârpirea insectelor stricăcioase. 
Conform orânduelilor din art. de lege 12 din 1894 

despre agricultură şi despre poliţia de câmp, aducem 
spre ştire tuturora şi spre întocmai urmare, că fie-care 
proprietaj de pământ este îndatorat: 

1. Să curăţe înainte de a da pomii în muguri, 
dar cel mai târziu până la sfârşitul lui martie, de omi-
dele stricăcioase, adecă de cuibarele lor şi de ouăle 
de fluturi, toţi pomii şi tufişele din intravilane, din vii, 
din grădinile de pomi şi de verdeţuri (zarzavaturi). 
Omidele, cuibarele şi ouăle de fluturi, adunate au să 
se ardă şi să se nimicească în mod potrivit; tot astfel 
se va urmă şi cu omidele stricăcioase, cari se vor ivi 
mai târziu şi cu gândacii de maiu, cari se ivesc în 
masse. 

2. Să bage de seamă mereu-mereu la merii şi 
altoii din grădini, din vii, din câmp şi livezi şi dacă 
află pe scoarţa trunchiului, sau pe ramuri, scame albe 
lânoase, mai mari sau mai mici, va să zică astfel de 
semne, cari arată, că pe pom se găseşte aşa zisul pă
duche de sânge, despre acest lucru să înştiinţeze fără 
zăbavă magistratul, adecă pe mai marii poliţiei de 
câmp, ca să se poată luă îndată măsurile de stârpire. 

3. Să stârpească toate cuibarele de vespi, ce le va 
găsi pe teritorul său. 

4. Să facă îndată arătare, dacă pe teritorul ora
şului s'auivit: musca columbace, gândacul de răsaduri* 
lăcusta marocană sau italiană, vermele de grâu, muş
tele de Hessa, rocoina şi altele. 

Ducerea la îndeplinire a acestor orândueli se con
trolează cu cea mai mare rigoare (stricteţă) şi băgân-
du-se de seamă, că ele au fost nesocotite, stârpirea 
acestor insecte se va face din oficiu pe cheltuiala pro
prietarilor cari vor mai fi şi pedepsiţi, în înţelesul §-lui 
95, Ut. k. al legii amintite, cu sume de bani până la 
100 cor. sau cu închisoare corăspunzătoare. 

In -înţelesul orânduelilor vicecomitelui din 28 dec. 
1916, Nr. 11711/906, proprietarii de pământ se înda
torează să stârpească fără amânare, dar cel mai târziu 
până la mijlocul lui martie, omidele, şi aceasta şi pentru 
cuvântul, că după părerea celor pricepuţi omidele fac 
stricăciune încă de pe Ia sfârşitul lui martie pomilor, 
si această stricăciune se răspândeşte atât de repede, 
încât numai cu îndepărtarea cuibarelor rămase pe pom 
nu se ajunge ţinta dorită. 

Punem la inima tuturor proprietarilor noştri de 
pretutindenea aceste orândueli. 

Sibiiu, 23 februarie 1916. 
Comitetul central al Reuniunii rom. agricole sibiene. 

Pant. Lucuţa Victor Tordăşianu 
prezident secretar. 

Tifosul exantematic la alcoolici. 
Revista Medizinische Klinih publică un studiu al 

doctorului Schürer von Waldhaim despre „Tratamentul 
tifosului exantematic". 

Doctorul Schürer întrebuinţează pentru combate-
fea boalei mai ales comprese cu aburi, înterupte nu

mai din când în când fricţiuni reci La pancineţi cu 
organele de altfel sănătoase s'au obţinut astfel numai 
rezultate fericite. Experienţa însă a arătat că la bol
navii cu organele vitale vătămate prin toxice alimen
tare prognosa e cu atât mai puţin favorabilă cu cât 
vătămarea toxică e mai înaitatâ. 

Doctorul Schiirer scrie despre obsrvaţiile făcute 
aspra alcoolicilor: 

„Doi din bolnavi au murit. Erau bucătari, beţiv-
nărăviţi.. Ei s'au îmbolnăvit la 17 Fevruarie şi unul a 
murit pe neaşteptate la 23 Fevruarie, iar celălalt cu 
toată osteneala mea, la 2 Martie. Mersul boalei la a-
cesta din urmă se deosebiâ cu totul de mersul ei la 
ceilalţi bolnavi de tifos exantematic. După o noapte 
foarte agitată a survenit în diminiaţa de 24 Fevruarie, 
cu o febră mereu crescândă, adâncă ntsimţire, ochii 
priveau ţintă într'o parte şi în sus şţ rămâneau pe 
jumătate deschişi; coloarea feţei deveni albăstrue, 
respiraţia foarte slabă, aveam înaintea noastră tristul 
tablou al unui muribund. Am pus sâ-1 fricţioneze cu 
apă rece ca gheaţa şi i-am aplicat un împrachetaj cu 
4 sticle calde şi comprese reci la cap, des schimbate. 
După amiază, când l-am vizitat, după ce fusese fric-
ţionat de câteva ori,el stâ în împachetaj cu faţa roşie 
aprinsă, scăldat în sudoare, cu mult mai liniştit şi 
respirând mai adânc. Temperatura scăzu dela 40°,3 la 
36, de aceea fu iarăşi încălzit cu sticle fierbinţi şi i 
se dete de dăut cafea neagră, fierbinte. A doua zi de 
dimineaţă el erâ foarte dine dispus, cu o temperatură 
de 38°,1 şi la întrebarea mea cum ti mai merge, îmi 
răspunse: „Nu-mi lipseşte nimic!". Nu avea nici măcar 
durere de cap. II socoteam salvat, dar cu toate că 
împachetejele şi fricţiile nu lăsau febra să se ridice 
mai sus la 38°.5, el tot căzu din nou în nesimţire, 
bolnavul începu să aiureze ziua şi noaptea, voia să 
sară din pat şi să fugă, dădea din cap, mişcă din 
pieoape, cu fruniea, gura, umerii, braţele, mâinile şi 
degetele, întorcea ochii pe jumătate deschişi, tot trupul 
îi devine foarte sensibil la atingere, iar inima şi res
piraţia devenoau tot mai slabe. S'au încercat tot felul 
de exicitante, dar erâ în zadar; la 2 Martie surveni 
moartea . . . 

„De atunci am acordat o atenţie deosebit beţivi
lor şi am constatat că toţi aceia la cari prima exami
nare dovedea o formă oarecare de alcoolism cronic, 
aveau totdeauna în ' febră aceleaşi simptome ca şi 
bucătarul M. Totdeauna 8Jungeau la acele mişcări 
caracteristice, acea mare agitaţie, acea aiurire, acea 
sensibilitate a corpului; pe când cei tabici şi nebăutori 
nu aveau nici măcar durere de cap. Aceste simptome 
s'au repetat cu o aşa exactitate la diferiţii bolnavi, 
că pe viitor e posibil, numai după prima examinare a 
unui nou bolnav, să indici mersul aproximativ al 
boalei. 

„Fără voie m'a izbit şi faptul că beţivii se îm
bolnăveau totdeauna mai grav de tifos exantematic, 
ca nebăutorii. Aceasta se arată prin ivirea exantemei. 
La tifosul acesta Ivirea erupţiei nu însemnează criza 
boalei şi începutul convalescenţei, ca la pojar, ci abia 
începutul stadiului periculos. Cu cât erupţia e mai 
mare, cu atâta infecţia e mai puternică şi boala 
mai grea. 

„Beţivanii nărăviţi erau cei mai acoperiţi cu pete. 
Cea mai puternică erupţie am văzut la un alcoolic care 
trecuse de acum tifosul exantematic, dar in convales
cenţă îşi procură în fiecare seară rachiu şi coniac şi 
făcu în sfârşit o recidivă de tifos exantematic. Timp 
de 6 zile nu avu ferbă, în ziua a şaptea căpătă cu-



frisoane, vărsături şi diaree, şi să îmbolnăvi de pne
umonie. Febra se urcă dela 38° la 40&,6 şi tn ziua a 
14-a tot corpul i se acperi cu petele caracteristice. 
Acest caz e sigurul la care am văzut gâtul, obrazul şi 
fruntea acoperite cu pete, Bolnavul eră pretutindeni 
foarte sensibil la atingere şi se plângea de dureri mari 
de cap şi la Încheieturi. El deveni tot mai slab până 
tşi dete sfârşitul. 

„Din 18 cazuri de tifos exantematie în lagăr, pe 
cari. le-am căutat dela început, a murit numai unul, 
un birtaş, care suferea de o inflamaţie cronică a rinichi
lor, ca urmare a alcoolismului său. După câteva zile 
de agitaţie crescândă şi temperatură el capătă o alienaţie 
mintală, fu apucat de crampe puternice, pe când 
trunchiul şi extrimiteţile erau complect acoperito cu 
pete. El muri chiar In noaptea următoare, fărr să-şi 
fie venit tn simţire. Faţă de aşa cazuri grele eşit cu 
totut neputincioşi; dar totdaauna e vorba aici de be
ţivi mari. 

„Celelalte 17 cazuri s'au însănătoşit; febra a ţinut 
la ei în medie numai nouă zile. 

„Dacă se despart băutorii de nebăutori se obţine 
pentru cei dintâi o durată de febră de unsprezece 
zile, pe când nebăutori o durată a febri de numai 
şapte zile. 

„După toate cele expuse e evidient ce rol fatal 
joacă alcoolul la tifosul exantematie şi se explică de 
ce epidemie aceasta grozavă face atâtea vtetime în 
sărăci, pe foamete şi pe vreme de răsboi. Unde 
domneşte nevoia, acolo e murdărie, păduchi şi — 
rachiu. 

„O inimă slăbită de alcool nu poate rezistă timp 
de săptămâni Ia febră de 40° C Cel cumpătat însă şi 
abstinentul, dacă e bine căutat (fără alcool), nu trebuie 
să se teamă de tifosul exantematie". 

Nr. 76/914—15. 

Aviz. 
Dl Dr. Ion Damian advocat în Detta ne anunţă, 

că s'a pierdut atestatul şcolar al ficei d-sale Constanţa 
Damian, care în anul 1914—15 a fost elevă în cl. 111. 
civ. la şcoala civ. gr.-or. rom. de fete din Arad. Ates
tatul purtă numărul III. 14/914—15 al matriculei şco
lare şi s'a eliberat cu datul de 2 iunie 1915 st. n. 
Dacă în curs de 30 zile dela acest aviz nu se va pre
zentă subscrisei direcţiuni atestatul elevei de ci. III. 
Constanţa Damian, îl vom consideră pierdut şi vom 
estradă un duplicat. 

Arad, 1/14 februarie 916. 
Direcţiunea şcoalei civ. gr.-or. 

rom. de fete din Arad. 
Victor Stanciu 

director. 

CRONICA. 
Consumatorii de cocaină. In timpul nou încep a 

se spori cazurile, când tribunalele engleze pedepsesc 
persoane, care au luat obiceiul de a vinde soldaţilor 
cocaină. Cu deosebire canadienilor le place otrava 
aceasta. La noi, cum se ştie, cocaina se întrebuintazâ 
ca anestezic local în medicina dentară şi oculară. 
Oamenii, cari se închină patimei de a consumă sub
stanţa aceasta, sunt de o mie de ori mai primejduiţi, 
decât alcooliştii şi morfiniştii. Patria pătimaşilor de co-
eaina este America. Abea a patra parte dintr'o sută a 

cocainei, importate în lumea nouă, ajunge în manile 
medicilor; restul se poate cumpără în drogherii şi în 
prăvălii. Jertfele cocainei spun, că după fiecare gustare 
se simt „ca în rai", după care urmează In curând o 
decădere ca „de moarte". Când s'a redus vânzarea 
opiului In India, locui său 1-a luat cocaina; astfel gu
vernul s'a văzut necesitat să Impedeee importul, de
oarece oamenii cocainişti se prăpădeau în mai puţin 
de trei luni. Cocaina se extrage din frunzele arbora-
şului coca din America sudică. 

Posta redacţiei. 
• • 

L. Cum se nu, trimite epitaful şi cazul morţii şi 
dacă mai e ceva reminiscenţă istorică, căci toată slova 
şi petricica trecutului e preţioasă. 

Tuturora cari ne-au trimis material le cerem in
dulgenţă, toate vor veni la rândul lor. 

Concurse. 
In tenoarea încuviinţării Ven. Consistor diecezan 

cu Nr. 270/1916 se publică concurs pentru îndeplinirea 
capelaniei protopresbiterale permanente din Mariaradna 
(comit. Arad), cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Biserica şi Şcoala", pe lângă următoarele 
condiţiuni: 

1. Capelanul va beneficia de 1 / î din venitul pa
rohial, cu escepţiunea întregirii de stat a parohului. 

2. Darea după partea sa de venit o va plăti alesul. 
3. Capelanul va sta întru toate la dispoziţiile pa

rohului protopop. 
3. Dela reflectanţi se cere să fie cvalificaţi pentru 

parohii de cl. I ; în lipsa recurenţilor cu aceasta cva-
lificaţiune să admit şi recurenţi cvalificaţi pentru pa
rohii de cl. a 11-a. 

Reflectanţii vor avea a observă întru toate dispo
ziţiile regulamentare tn vigoare. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Procopiu Givulescu protopresbiterul 

Radnei. 
— • — 1-3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 
şcoala confesională ort. română din llteu (Ht5) tractul 
Mariaradua, devenit vacant prin abzieerea învăţătorului 
Petru Binchici, să publică concurs cu termin d« 30 
zile dela-prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. In bani gata dela lada cultului 600 cor., dela 

aceasta sumă în sus salarul e asigurat dela stat cu re
zoluţia ministerială Nr. 77357/1911. 

2. Cortel liber în edificiul şcoalei şi grădina apar
ţinătoare. 

3. Spese de conferinţe 20 cor. 
4. Curatorat 20 cor. 
5. Scripturistică 4 cor. 
6. Preţul alor 8 stângini de lemne, din cari 3 

sunt pentru şcoală â 22 cor. = 176 cor. 
7. Dela înmormântări unde e poftit 1 cor., iar cu 

liturgie 2 cor. 
De curăţirea internă a locuinţei învăţătorului se 

va îngriji învăţătorul, iar de curăţirea externă şi a salei 
de învăţământ comuna bisericească. 

Alesul învăţător este îndatorat să conducă strana, 
să instrueze şcolarii în cântările bisericeşti, să-i con
ducă la sfta biserică în dumineci şi sărbători, să con-



ducă corul bisericesc şi să facă socoţile cultuale fără 
alta remuneraţiune. 

Reflectanţii sunt poftiţi să-şi înainteze recursele 
lor în terminul concursual P. 0. Oficiu protopresbiteral 
din Mariaradna adjustate şi cu declaraţia privitoare la 
serviciul militar încât este asentat şi a făcut serviciul 
militar ori nu, apoi cu atestat de apartinenţă şi cu 
documente despre eventualul serviciu de până aci, — 
având a se prezentă în vre-o duminecă ori sărbătoare 
în sftă biserica din loc spre a-şi arătă desteritatea în 
cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Procopiu Givulescu protopresbiterul 

Radnei. 
— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea postului de învăţătoare vacant 
la şcoala confesională gr. ort. rom. din Săcusigiu (trac-
tul Vinga) se publică coeurs cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în organul diecezan „Biserica şi 
Şcoala". 

Emolumentele sunt următoarele: 
1. Salarul prescris de art. de lege XVI. 1913, pe 

care 11 solveşte parohia din mijloacele proprii şi să va 
pune In curgere conf. anilor de serviciu a alesei. 

2. Pentru conferinţele învăţ, diurne 34 cor., iară 
pentru scripturistică 10 cor. 

3. Cvartir corăspunzător şi grădină în natură. 
De curăţitul salei de învăţământ atât tn intern cât 

şi In extern, apoi de curăţitul întregului edificiu şcolar 
precum şi de încălzitul salei de învăţământ să îngrijeşte 
comuna bis. — De curăţirea internă şi încălzirea cvar-
tirului Invăţătoresc să va îngriji aleasa. 

Reflectantele sunt poftite a-şi înainta recursele 
adresate comitetului par. din Săcusigiu în terminul 
concursual oficiului protopopesc al tractului Vinga cu 
sediul în Timişoara adnexând următoarele documente 
originale: 1) estras de botez, din matricula bis. şi de 
naştere din matricula civilă; 2) atestat despre pregătirea 
anterioară; 3) diploma de învăţătoare; 4) atestat de 
de apartinenţă şi 5) eventuale atestate de serviciu. 

Reflectantele sunt poftite de a să prezentă în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare In biserica din Săcusigiu spre 
a face cunoştinţă cu poporul. 

Dat din şedinţa com. par. din Săcusigiu ţinută 
la 9/27 nov. 1915. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: loan Oprea adm. protopopesc. 

— • — 3—3 
Amăsurat ordinului Conzistorial A. 2326/915 B., 

pentru îndeplinirea definitivă a vacantei parohii din 
0 Homorogh protopresbiteratul Tinca, comitatul Bihar, 
cu termin de 30 zile dela prima publicare; pe lângă ur
mătoarea dotaţiune: 1. sessiunea parohiale în estindere 
de 3o iugăre şi 69D pământ arător. 2. O canapişte 
separată. 3. Casa parohială cu apartinenţele ei şi gră
dina. 4. Bir preoţesc dela familiile cu pământ 30 litre 
cucuruz, dela cele fără pământ 15 litre anual. 5. Pă-
şunatul ce revine după pământul parohial. 6. Stolele 
îndatinate. 7. întregirea superioară dela stat. Dările 
publice le va suportă preotul, care va şi catechiza fără 
altă remuneraţiune. Parohia este de cl. 1. 

Reflectanţii recursele lor adjuste conform regula
mentului adresate comitetului parohial le vor subşterne 
oficiului orotopresbiteral gr. or. rom. tn Méhkerék şi 
se vor prezentă tn sf. biserica din O. Homorogh în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare spre a-şi arătă desteri
tatea în cele rituale. 

Nicolae Rocsin, protopresbiter. 
— • — 3—3 

Pentru îndeplinirea definitiva a vacantei parohii 
din Husasău (Biharhosszuaszd) protopresbiteratul Tinca, 
com. Bihar, ca termin de 30 de zile dela prima pu
blicare; pe lângă următoarea dotaţiune : 1. una sesiune 
de pământ; 2. Bir preoţesc dela ficare număr de casă 
30 litre cucuraz sfărâmat, care se[poate răscumpăra de cei 
săraci cu 2 cor.; 3. Stoalele îndatinate; 4. întregire dela stat. 

In lipsa casei parohiale alesul se va îngriji d« 
locuinţă, iar dările de pe pământul parohial le va 
suporta alesul. Parohia este de clasa primă. 

Reflectanţii recursele lor adjustate conform regu
lamentului penru parohii adresate comitetului parohial 
le vor substerne oficiului protopresbiteral gr. or. rom. 
în Méhkerék şi se vor prezenta In sfta biserică din 
Husasău în vre-o duminecă ori sărbătoare ipre uşi 
arătă desteritatea In cele rituale. 

Nicolae Rocsin, protopresbiter. 
— • — S - l 

Librăria diecezană din Arad 
are depozit bogat în cărţi şi rec-
vizite bisericeşti (potire, disc, ste
luţă, candele, cruci, ripizi, cădelniţe, 
prăznicare) prapori şi ornate. Exe
cută şi reperaturi. Cereţi catalog. 

Căiţe (căciuli) preoţeşti 
pentru scutirea capului la serviciul în liber pre-
===== cum şi p o t c a p i i , se pot comandă la 1 

====== L i b r ă r i a diec. din A r a d . 
Bucata, din catifea, costă 7 cor. iar din stofă 5 cor. 
=========== Potcapia, din catifea 7 cor. — 

La comande e a se indică măsura capului. 



BISERICA ŞI ŞCOALA 

rana Diecezană 
Arad, Strada Deák Ferencz N-rul 35 

Mare depozit in ernete rtnlzlti lisirluftl f i anume: 
Ornate (odăjd i i ) în cele mai var iate execuţ iun i 

după ritul b iser ice i ort. române dela . . 5 0 — 1 0 0 0 cor. 
Potire de aur, argint, bronz aurit, sau argintat 

dela 3 6 — 2 0 0 cor. 
Potire de sticlă 
Grucl pentru a l tare, pentru funcţiuni, din tot 

soiul de metal şi lemn dela 4 — 100 cor. 
Cădelniţe de bronz şi argint dela 2 0 — 100 cor. 
Candele de argint dela — 100 cor. 
Disc cu stea de bronz şi aur, dela . . . . . — 50 cor. 
Litier argint china . 130 cor 
Cutie pentru mir şi pentru cuminecătura celor 

bolnavi, din argint, cu preţul de 34 cor. 
Icoane pictate pe pânză în diferite colori şi mă

rimi, dela 8 — 1 0 0 cor. 
Prăznicare pe lemn ori tinichea 
Evanghelie cu litere latine şi cirile legată mai 

simplu dela 2 4 — 4 0 cor., în legătură catifea 1 0 0 — 130 cor. : 
Apostol, Octoichul cel mare, Ceaslov, Cazania, j 

Molitvelnic cu litere latine sau; cirile şi cu toate cele- • 
lalte necesare bisericilor noastre. : 

• la dorinţă servim ia moment cu informaţîuni v d o s i r i mai detailate. • j 
Serviciu prompt. = Preţuri moderate. ~ Nr. telefonului 2 6 6 . ! 

Riltetw rKpwakü: Reatas R. Ciorogariu. TiytrtJ şi tditiri Tiptfralii Dirami dii Kni. 




